El cuerpo humano, forma y funcion

6-6 Si usted quisiera extraer algunos blastocitos para

crear tejido 6seo, ;donde los buscaria?

6-7 ;Como se denomina la célula 6sea que madura

en un osteocito?
6-8 ;Qué sucede con el calcio eliminado del tejid
por los osteoclastos?

o 6seo

6-9 Qué tipo de canal atraviesa Iongitudinalmente

un hueso, el perforante o el central?
6-10 ;Quéesun osteon?

6-11 ;Donde se encuentra
&seo esponjoso o en el compacto?

se desarrolla a partir de
branoso o el endocondral?

n las trabéculas, en el tejido

6-12 ;Qué tipo de tejido 6seo
un molde en cartilago, el mem
6-13 ;Cudlesel primer lugar d
la osificacion endocondral?

6-14 ;El cartilago articular se desarrolla a partir del
pericondrio 0 del periostio?

e depdsito 6seo en

6-15 ;Donde se produce el crecimiento 0seo Iongitudinal,

en la epifisis o en'la diafisis? : :
6-16 ¢Sirve una medicacion que estimula la actividad
osteoblastica para tratar la osteoporosis o |a enfermedad
de Paget?

6-17. ‘Durante la consolidaciéon de una fractura,

de callo se forma primero?

(qué tipo

| tejido de granulacion.

d de los

6-18 . Senale los.componentes de

6-19 ;La paratirina estimula la activida
osteoblastos o de los osteoclastos?

6-20 Una inyeccion intravenosa de calcio, ;jaumentaria
o reduciria la secrecion de paratirina?
Articulaciones

omo la ré-

Salvo el hioides del cuello y los sesamoideos (c
tula), cada hueso del cuerpo sé articula (se une) con otro.
El lugar donde se juntan los huesos se llama articulacion,
o artrosis (del griego arthron = «articulacién»). Aunque to-
das las articulaciones sirven para mantener los huesos jun-
tos, algunas no permiten el movimiento o incluso son casi
o totalmente inméviles. Por ejemplo, los huesos del craneo
est4n: fusionados como si fueran uno, una caracteristica

esencial para proteger el cerebro.
Sin embargo, en la mayoria de los casos, las articulacio-

nes se comportan de modo que permiten el movimiento de
las distintas partes del cuerpo. Por ejemplo, las maravillo-
sas actividades que podemos realizar con-nuestras manos
reflejan los movimientos coordinados de casi todas las ar-
ticulaciones de los miembros superiores. Para darse una
idea, agachese para desatary atar los cordones de sus za-
patos y preste atencién al trabajo de las articulaciones que

0. Son tantos 10s movyjp,.

jmient

o se moO e ;
participa’ ;‘1‘ z a1 mismo Hempo que prObabIEmenthms
que s€ pro varias veces para apreciar del todg 6 hg,

cesitard "erlodo 1a muiieca y cada arti_culacién dely 0g)
el codo para nacerlo posible. Una sol , any

: en conjunto 4 £
trabajan 4a puede dificultar mucho una aandad:’:I;

lacion lesiond
sencilla om0 s

ones pueden clasificargg

segun SU forma o su funcion
: ificarse segun su f;

- nes pueden clas’ Lo g
Las artictlaciom=" 0\ amplitud de movimiento pe,maiées‘
antoala clasificacion estructural, hay ga)
antes: a) 12 presencia 0 ausencia de g

p) sino existe ningun espacig, g 1 .

. entre 105 y 2o -0 el
Zwtir;'do conectivo Au€ g (g Buesss entre si. Atengie,
df) a]su estructura, 1as articulaciones se clasifican dey
manera:
articulaciones S
ido fibroso.
es (llamada

Las articulact

guiente

o Fibrosas: _
unidos por tel
huesos craneal
viles estrechas. _ . _

y articulaciones sin espacio; los huege

e Cartilaginosas: : :
estan unidos por cartilago. Las articulaciones entre [y
vértebras entran en esta categoria.

e Sinoviales: articulaciones con espacio, 1a cavidad sin.

vial, que separa los extremos de los huesos. Las artj.
culaciones sinoviales tienen otras caracteristicas que e
describen a continuaciéon. Cast todas las articulacione

de los miembros son sinoviales.

in espacio; los huesos gg s
Las articulaciones entre I
s suturas) son fibrosas, inmg

Segtin su amplitud de movimiento, se clasifican como:

e Sinartrosis (del griego syn = «con, junto con»): articu-
lacién fija que no permite movimiento alguno. En esta
categoria entran las suturas entre los huesos craneales,

e Anfiartrosis (del griego amphi = «a ambos lados»): ar
ticulacién que permite ligeros movimientos. Las articu-
laciones entre las vértebras de la columna y entre los
huesos de la mufleca son anfiartrosis.

e Diartrosis (del griego did = «entre, 2 través»): articula-
cién con, movimiento libre. E1 hombro y las articulacio-
nes de los dedos son de movimiento libre.

Como era de esperar, forma y funcién van siempre d
la par, de modo que la funcién de las articulaciones varid
S?gl’m su forma. Por lo tanto, la mayoria de las articula-
ciones fibrosas son sinartrosis, la mayoria de las carti®
ginosas son anfiartrosis y la mayoria de las sinoviales son
diartrosis. Analicemos detalladamente cada uno de et

tres tipos.

Apuntes sobre el caso

(ri;:’(ii"aMaggi.e siente dolor en la articulacion de [a
el que tiene movimiento libre. JEsta articulacion
s una diartrosis o una sinartrosis?
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A:
gg’:,’f,c,cuon L it FUNCION:
Clasificacién funcional
Tejido conectivo y:
fibroso Huesos

del craneo

Sin movimiento

Fibrosa
- Sinartrosis

Cartilago

Ar_ticulaciones
(discos intervertebrales)

Vértebras

Anfiartrosis

Cavidad
sinovial

Articulacion
sinovial

Movimiento
_._—>
libre

e
ko

Sinovial Diartrosis

e las amculacnonos Las articulaciones pueden clasificarse segun su forma o su funcion. gCual es la

igura 6-13. Clasificacion d
de las suturas del craneo?

lasificacién estructural y funcional
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El cuerpo humano, formay funcion

Las articulaciones fibrosas son suturas
y sindesmosis

Las articulaciones fibrosas permiten muy poco o ningin
movimiento. Son de dos tipos: suturas y sindesmosis.

Una sutura es la més estrecha de todas las articulacio-
nes. Las suturas unen los huesos del craneoy consisten en
-una capa delgada de tejido fibroso extremadamente denso,
que no permite ninguin movimiento (fig. 6-13, fila superior).
Mis atin, los huesos de una sutura encajan entre si como
los bordes de un puzzle, lo que afiade resistencia y estabi-
lidad a la unién. Dado que no permiten movimiento, todas
las suturas son sinartrosis.

Una sindesmosis (del griego syndesmos = «uni6n») es
una articulacién fibrosa que permite un movimiento muy
limitado (anfiartrosis). La distancia entre los huesos es ma-
yor en una articulacién que en una sutura, y el espacio se
_rellena con més cantidad de tejido fibroso. Los dos huesos
del antebrazo (el radio y el cibito) se unen longitudinal-
‘mente en una sindesmosis (v. fig. 6-37).

T ——— — e ——

| ,'Recuerde! Las sindesmosis permiten
| un movimiento limitado; las suturas no.

k A S et

Las articulaciones cartilaginosas
no permiten casi ningiin movimiento

.Generalmente, las articulaciones cartilaginosas permiten
‘muy poco o ningin movimiento. Los huesos estan unidos
por cartflago. Aunque habitualmente no se consideran ar-
ticulaciones, las ldminas de crecimiento epifisario de los
huesos largos en crecimiento forman una unién cartilagi-
‘nosa entre piezas de hueso que técnicamente puede con-
siderarse una articulacién. Son sinartrosis, no permiten
ningin movimiento; esto, por supuesto, desaparece cuan-
do finaliza el crecimiento 6seo.

No obstante, a efectos précticos, el uinico tipo de articula-
cién cartilaginosa es la sinfisis, cuyos huesos estian unidos
por una combinacién de tejido fibroso y cartilago. Un ejem-
plo es la sinfisis del pubis, el punto de unién anterior entre
los huesos pélvicos (v. fig. 6-39). Normalmente no permite
casi ninglin movimiento, pero durante el embarazo el te-
jido fibroso se relaja y permite que la unién se expanda y
la pelvis se agrande para dar cabida al itero y facilitar el
paso del feto durante el parto. Las articulaciones entre los
cuerpos vertebrales también son sinfisis, las cuales estidn
formadas por los discos intervertebrales de tejido fibroso y

_cartflago (fig. 6-13, fila central).

Apuntes sobre el caso

6-17 Los huesos lesionados de Maggie se unen
longitudinalmente por una membrana fibrosa, y el
movimiento de cada uno respecto al otro es muy
limitado. Describa este tipo de articulacion con tres
términos.

" . i iales permi
culaciones SINOVia’es ten
111'32 ;;gn amplitud de movimientos

3 ! . ermiten una gran ya.
; -ylaciones sinoviales P Tl
Las articul . nientos porque los huesos estsp segd

y amplitud de MmOV ; n
rados por una cavidad (fig. 6 14). Presentan las sj Sieng

caracteristicas:
articular, que rodeay refuerzala art;

la fibrosa esta compuesta de tejidg COnec-
adhiere a la superficie de los hyge,
a cada lado de l1a articulacion. Al.gunas de las fibrag Ps
esos tejidos conectivos s€ orgamzan en haces 8Tesg
[lamados ligamentos (se describen mas adelante). 13 ¢,
pa interior de la cApsula articular estd tapizada por yy,
membrana especial, la membrana sinovial (se Coment,

méas adelante). :
o Unligamento, que es una banda gruesa de tejido fibrog,
e entre dos huesos de una articulacig,

que se extiend

Algunos ligamentos forman parte de la capsula articuly,
querodeala articulacién; otros se encuentran fuera e
capsula articular, y otros incluso defntro del espacio de],
articulacién. Los ligamentos més importantes generg]-

mente llevan nombres distintivos, como los ligamengg
cruzados de la rodilla.

Una capsula
ci6n. La cdpsu
tivo duro, que S€

8 Periostio
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Cartilago articular

Cavidad articular
(liquido sinovial)

} 1|1 ~capsula

\ ‘i /“‘/ﬁbrosa

\i——————Membrana
sinovial

Cépsula
articular

Ligamento
accesorio
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Vaso sanguineo

Figura 5-_14- Estructura de una articulacién sinovial. Obse™®
que los ligamentos ayudan a formar la capsula articular Y s
encuentran también en el interior de la cavidad articular @
cubre los extremos de los huesos en la articulacion, la mem
na sinovial o el cartilago articular?
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Artritis
La articulacion ya no se lubricaba como cuando
estaba compitiendo, y decidi que evitar |5 artritis

o el reumatismo el resto de mi vida era mucho méas
importante que volver a las pistas,

Edwin Moses (nacido en 1955), legendario atleta
estadounidense, al explicar por qué habia decidido
no volver a competir.

En sentifio est_ricto, la palab’ra a_rtritis significa inflamacion
dela artlculacl'én, pe.z’ro en terminos coloquiales significa
dolor en la articulacion.Y por un buen motivo: la artritis
siempre es dolorosa.

La a_rtritis _es una antigua enfermedad de los animales
con a'rtlcula.clo.nes: los huesos de los dinosaurios y de las
momias eglipcias muestran pruebas inconfundibles de su
presencia. Ademas, es muy corriente; se trata de una de
las afecciones que con mayor frecuencia llevan al paciente
a la consulta médica.

La inflamacion es la reaccién celular del-cuerpo ante
una lesion; esto lleva a suponer que una articulacién
inflamada ha sufrido algun tipo de lesidn. Au'nque una
articulacion puede lesionarse de muy distintas maneras,
las mas frecuentes son el desgaste mecanico y las
enfermedades autoinmunitarias. .

La artrosis es una enfermedad debida al «desgaste por
uso» que generalmente aparece en respuesta a una carga
fisica prolongada sobre las articulaciones. Aunque el
deporte no parece aumentar el riesgo de artrosis en general,
los atletas destacados como Edwin Moses tienen mayor
riesgo de padecer la enfermedad en las rodillas a causa de
su intenso entrenamiento y participacién en las »
competiciones. Una causa mucho mas frecuente de tension
articular repetitiva en la poblacin estadounidense es la
obesidad maérbida: el peso excesivo del cuerpo oprime
implacablemente los cartilagos amortiguadores de las
rodillas, las caderas y los tobillos, hasta que los destruye.

En ese punto, caminar sélo es posible haciendo crepitar el
periostio de un hueso sobre otro, una opcion dolorosa,
porque el periostio contiene una gran cantidad de fibras
nerviosas. La artrosis se va haciendo también mas frecuente
con la edad, y puede observarse casi en un 80% de la
poblacién mayor de 65 afios. El tratamiento debe centrarse
en técnicas de fisioterapia y rehabilitacion orientadas.a'
prevenir la discapacidad. La farmacoterapia para el alivio
del dolor es un aspecto relativamente menor del ]
tratamiento, y normalmente consiste en antiinflamatorios
no esteroideos (AINE) o compuestos relacionados._

Otra variedad de la artritis es |a artritis reumatoide. La

palabra reumatoide (del griego rheuma = «flujor y eidos =

Cartilago
desgastado

expuesto

A Artrosis

B Artritis reumatoide

A) Articulacién de un paciente con artrosis. Observe las
superficies del hueso expuesto. B) La artritis reumatoide
causa una notable inflamacién en la articulacién.

«aspecton) hace referencia al liquido acuoso que fluye
en las articulaciones de los pacientes con esta forma de
artritis. Se trata de una enfermedad autoinmunitaria, en
la que el sistema inmunitario del cuerpo ataca a los
tejidos del propio huésped. Como veremos en el

mp capitulo 12, el sistema inmunitario normalmente
s6lo ataca a las proteinas extraias (no propias), por
ejemplo de virus o bacterias; sin embargo, en la artritis
reumatoide ataca también a las propias, la membrana

Continta
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__________

Artritis (cont.)

iones sinoviales. No se
pero parece ser un tipo de

posible que una infeccion
ue ataca al

sinovial que recubre las articulac
sabe con certeza por qué ocurre,
error de identidad molecular. Es
estimule inicialmente una reaccion inmunitaria g
virus, pero como ciertas proteinas viricas son semejantes a
las de la membrana sinovial, el sistema inmunitario ataca a
ésta. Ademas de rigidez, inflamacion y dolor en las

articulaciones, el paciente también siente fatiga y debilidad.

que cubren los extremos

o Los cartilagos articulares
los protegen contra los

de los huesos, los amortiguan,
efectos de la friccién y la compresién, y ayudan a pre-
servar su forma y posicion para que puedan mantener
la alineacién 6sea. Este cartilago puede desgastarse con
el tiempo y provocar artrosis (v. la Instantanea clinica
titulada «Artritis»).

® Un espacio articular tapizado por ‘una capa de células

sinoviales especializadas, que forman la membrana si-
novial. Esta membrana se fija a los bordes del cartilago
articular y se pliega sobre si misma varias veces para au-
mentar su superficie. Por ejemplo, en la articulacién de
la rodilla, la membrana sinovial desplegada totalmente
mediria 100 m? Las células sinoviales secretan un li-
quido sinovial lubricante, que recubre el interior de la
articulacién. Esta delgada pelicula de liquido muy res-
baladizo tiene un aspectoy una textura que recuerdan a

la clara de huevo cruda.

Aunque la membrana sinovial esta bien irrigada por va-
sos sanguineos, el cartilago articular, el espacio de la articu-
lacién y los ligamentos asociados no lo estan. Es el liquido
sinovial el que transporta el oxigeno y los nutrientes a los
cartilagos y ligamentos. No obstante, en algunos tipos de ar-
tritis, especialmente la reumatoide (v1a Instantanea clinica
titulada «Artritis»), la respuesta a la inflamaci6n es formar
vasos que llevan consigo enzimas destructivas que desgas-
tan el cartilago.

Alrededor de las articulaciones sinoviales trabajan tam-
bién otras estructuras (v. fig. 6-36). Los tendones son ban-
das densas de tejido conectivo fibroso, a veces muy largas,
que fijan los extremos de los musculos al hueso y se des-
lizan hacia atrés y adelante entre los tejidos mientras se
prod‘uce el movimiento. Para dar cabida a la compleja inte-
raccién de los musculos, los tendones y los tejidos circun-
dantes que participan en el movimiento de la articulacién
hay unas estructuras especiales en los tejidos blandos que'
la rodean. Las bolsas sinoviales (del latin bursa = «saco o
bolsaaf) son sacos fibrosos pequetios con paredes delgadas
1~)arec1dos a balones colapsados, que contienen una peque-
fia cantidad de liquido sinovial. Estdn situados entre la piel
Zezleléues((l), rodead.os por otras partes de tejido blando al-

or de las articulaciones, donde ruedan hacia atras y

Los sintomas pueden mantenerse m9derados 0 avanzg,
dad total. El tratamiento de la artritis

hasta la discapaci . .
reumatoide incluye distintas variedades de
medicamentos: AINE, corticoesteroides,

inmunosupresores ¥ oro. La m?yoria dg ellos se
prescribe para atenuar la reaccion a“_"?'”r_nunitaria; >
veces es necesario el tratamien’to quirargico para la
rehabilitacion de und articulacién gravemente inflamads,

—_—

movimiento tisular asociado a la actj.

vidad de la articulacién. Las vainas tendinosas son sacy
alargados semejantes a 1as bolsas que envuelven los tep.
dones para suavizar sus movimientos hacia atras y hac

delante.

hacia delante con el

Apuntes sobre el caso
grafias de Maggie revelaron que parte
bria los extremos de sus huesos
(Como se llama ese cartilago?

6-18 Las radio
del cartilago que cu
estaba desgastado.
6-19 La lesién de su muneca también desgarro parte
del tejido conectivo que une los huesos de esa
articulacién. ;Qué tipo de tejido conectivo une los

huesos?

Las articulaciones sinoviales

permiten cuatro tipos principales

de movimientos

o0 es importante pard

dos los movimientos
rincipales:

El lenguaje descriptivo especializad
cada campo del conocimiento, inclui
articulares, que se dividen en cuatro categorias p
deslizamiento, rotacién, angular y especial.

El deslizamiento es el movimiento de una superﬁ"-ie
plana sobre otra. E1 movimiento puede producirse en cual
quier direccién y generalmente en una distancia corta. Los
movimientos entre los huesos cortos de la mufiecay delter
billo son de deslizamiento.

La rotacién es el movimiento de un hues
su eje longitudinal. Por ejemplo, cuando ust
cabeza hacia ambos lados para decir «no», est
vértebra superior alrededor de su eje.

El movimiento angular es el incremento 0
cién en el dngulo entre los huesos de una articula
ra describir el movimiento angular, recuerde qué todos 1
movimientos se inician en la posicién anatémica estdn
(fig. 6-15 A). El incremento o la disminucién se refiere?
4ngulo en relacién con el frente del cuerpo. Por Ejemplo‘ .
dngulo formado por el muslo y el torso enla articulacio® qe
la cadera es de 180°. Al mover el muslo hacia arriba ¥ e

o alrededor @€
od mueve 2
4 rotando 8

]a reduc
cién. I



